

**A4 | ZHISHANGMBA | 纸上 MBA**

目前职业: 盟杰(中国)有限公司总裁  
毕业院校: 2001年毕业于南京大学MBA  
学生领袖风采: 在南京大学商学院就读MBA期间,作为南京大学MBA协会主席,曾和北大、清华、复旦、南开等十五所高校MBA精英聚首清华园,起草了“致全国MBA的一封信”,倡议“团结协作,共创未来”。姜连和北大、清华、上海交大、武汉大学等高校的MBA人共同发起了“中国MBA发展论坛”,作为执行主席成功申办了第二届中国MBA发展论坛,得到了政府的认同和大力支持、教育界的高度重视、企业界的积极参与、社会的广泛关注,使得本次论坛无论在形式、内容和规模上都得到了大发展,并受到与会代表及各界人士的称赞。

**骨痛灵酊**

适用范围: 腰椎间盘突出症、骨性关节炎、肩周炎、风湿性关节炎  
企标: 清红药业 清红健康咨询电话: 4008893499

# 姜连:35岁读MBA的自信

□ 腾教

在14年的公务员生涯之后,姜连辞掉了税务局副局长的职位,放弃了别人艳羡的大好仕途,选择了攻读MBA,并且一连两年才考上,那年,他已经35岁。“97、98年那会儿,知识改变命运的观念在那一代的读书人中有着很深的影响。”回想起当时的情景,姜连一脸的感慨,“管理一个企业,最主要的是和两个方面打交道,一是财、一人是。在税务局14年的财务背景,让我在‘财’方面不管是理论知识,还是实践都有了一定的积累。而‘人’的方面,却很欠缺,需要提升,才能有更大的发挥空间。所以考上MBA以后,我选择了人力资源管理方向。”从专才到复合型人才,现任盟杰(中国)有限公司总裁的姜连,用事实证明了他35岁选择MBA的自信与成功。

## 放弃金饭碗读MBA

**记者:**35岁选择读MBA,出于怎样的考虑?  
**姜连:**关于选择,就像一个人选择生活方式,选择事业平台一样。跟一个人的目标、性格、从小的生长环境诸多因素都有关。我从小在部队长大,更多的是受到军人性格的感染。做什么事情,都会比较执着地去做。我在税务局工作了14年以后才考MBA,并且考了两年到35岁

才考上。确实放弃了很多东西,选择意味着放弃,放弃了在当时大家羡慕的税务局副局长的金饭碗。(笑)。

**记者:**现在也是大家羡慕的金饭碗。98年的知识分子是怎样的一种状态?

**姜连:**我在税务部门工作,实际上就是在市场经济的最前沿,从我个人讲,我曾经想出国,但是我从中国社会的发展趋势看,知识是首当其冲的,无非是你用体力还是用智力去挣钱,一个人实现个人价值的方式很多,但是我认为可能有了知识可能会更好,知识改变命运,我们还是受到传统的观念影响。

**记者:**你是当时你们那个MBA班里年龄最大的学生吗?

**姜连:**那年我35岁,班上跟我同龄的不多,我在我们班里第二大。

## 人生最大的转折点 遇名师点拨

**记者:**三年MBA经历,给你印象最深刻的是什么?

**姜连:**我感觉到人思考的方式发生了变化,另外就是视野开阔了,思维系统化了,解惑之道明确了。当时我们班里很多北大、清华的状元,我从跟他们的交流过程中,确实学到很好的东西。我们上一届、下一届以及我们在做联合会工作的时候,我作为协会主席的时候,因为我年



从财务岗位向人力资源及战略发展岗位的专业转变;从企业中层职位向企业高层职位的转变。

**记者:**实现这三个转变需要良好的心理承受力,感觉你是一个非常自信的人,敢于挑战自我。

**姜连:**我的性格受从小的环境以及家庭的教育影响,更多的是正直,非常看重品质。还有是执着,目标坚定。

## 人力资源管理艺术: 手中有剑,心中无剑

**记者:**您现在怎么招人?

**姜连:**中高层的招聘我还要负责。基层人员都定好了一些流程可能简单看一看,中高层我是一定的。但是对于不同层面的人可能要求是不一样的。有些人是“手中有剑,心中无剑”,有些人是“手中无剑,但是心中有剑”,这实际上对于基层、中层、高层是不一样的,有些人不拿剑但是会刺别人一刀,他能达到那种我手中无剑,心中有剑,我就直接能把你击跨。人力资源对于我的启发和帮助非常大。

**记者:**对于你的员工,如果想积累自己的人脉资源,有什么建议?

**姜连:**首先你要做一个有心的人。你要知道自己未来的目光是什么,短期的目标是什么。另外动用你所能接触到的任何人所碰到的任何机会,都参与进去,从中能学到很多

东西。你可以通过电视、杂志、赢在中国等等,从这些人整个的经历中,找到适合自己发展的路。

第一要有目标,第二要执着,很多人还没有成功,不是他做错了,是他的方向错了。他的方向对了,但是没执着。为什么阿里巴巴成功了?因为它执着地走下去了。我认为首先你要做一个有心人,要去通过各种渠道,各种技术,别人犯过的错误,失败了,人要付出成本了,你要学会以后怎么避免这个事情,那就是你的收益。你不要再走人家的老路,付时间、付精力,付成本。经历、阅历还是很重要的。

**记者:**怎样从一个群体或者组织的参与者转变为核心?

**姜连:**在核心的人不是任命来的。首先你要有责任心,要有使命感,要奉献,你要多去跟别人一起做一些事情。在做的时候你要体现出你的能力,你的水平,你的执着。你相信这个圈子里的人,人都很聪明,你不要认为你干的事白干了,他们都看在眼里。威信是在过程中,在你付出中慢慢形成的。你的权威也是这样的,我就讲在中国MBA联谊会,中国MBA发展过程中,大家有这个责任心,有这个热情。另外大家认同你,认同你也是一开始,我就讲你没有任何的行政艺术关系,第二,你没有给人发工资,你靠什么聚合大家,只能靠大家共同认同你的价值观。

龄大,工作经历多,阅历多。走出去跟苏州开发区跟他们一起交流等等,但是在这个过程中,大家就是互补知识,同学们的视野和信息对我是互补,我从他们那儿学到很多东西。

特别是我在研究方向和选择上,因为我是财务背景,当时收购、兼并、重组很时髦,但我没有选,我选了人力资源。赵曙明教授是教人力资源的,这使我受益匪浅,特别是赵老师不仅是教我一些理论知识,特别是为人处事,特别是人力资源在实践,他作为一个权威人士,他给了我们很多指导。他讲在人力资源工作中的艺术性,你越做到高层的时候,人力资源从技术向艺术,从量到质。不仅做好人力资源工作需要,做好其他工作也需要与人沟通的能力和技巧,愿望、能力和技巧都是很重要的。他给了我很多指导,我在每次职业生涯变化过程当中都还是请教他。

**记者:**你毕业以后跟赵曙明教授还保持着非常好的联系?

**姜连:**对。当然我发展了以后,他也感觉到很好,另外他会在一些公开场合把我的经历讲给一些学生听。我毕业以后的职业生涯挺特别的,我毕业后的第一份工作是德国企业,完成了三个转变:从政府公务员向企业职业经理人的角色转变;

## EMBA高管学员四十也惑 心态或影响最终录取

记者采访发现,目前民营企业和国有企业的高管对EMBA学习较为热衷,例如上财商学院民营企业的学员占34.38%,其次为国有企业学员,比例占到28.13%。而交大安泰2008-2010级学员单位性质调查数据也显示,国企和民企学员占到了学员总数的半壁江山。针对市场不同人群的学习需求,EMBA专业化的细分也越来越明显。如针对各个行业的需求,上海交大安泰EMBA采用选修模块的方法,在EMBA课程中设置了国际管理、金融管理、航运与物流管理、人文管理、新媒体产业管理等选修模块,今后交大安泰还将开设数字产业管理以及医疗系统管理方向的EMBA。

### 变化: 学费涨幅多在 20%-30%不等

今年不少高校EMBA项目的学费大幅上涨,涨幅20%-30%不等。但也有高校因为之前学费有过调整,所以今年未作调整,如交大安泰EMBA学费依旧按兵未动。目前,上海交大法大马赛商学院EMBA双学位的学费为478万元人民币,同时包含学员欧洲游学模块的费用,但国际机票与住宿费用除外。上财EMBA项目2011年学费为27万元,上财全球EMBA项目2011年学费为398万元。

由于更多的高校加入了EMBA招生的大军,市场上也出现部分高校急功近利招生的现象。据了解,有的高校甚至通过陌生拜访夸大力诱拉拢吸收学员,其师资是东拼西凑,学员旷课现象更是司空见惯。这种仅图



眼前利益的行为也给整个EMBA的招生和教学质量埋下隐患,并让社会对EMBA的理解开始产生偏差。

上海人大科学发展研究院执行院长余慧子认为,EMBA学员应抱着学习知识而来,他也呼吁各大高校应该对EMBA项目投入更多的关注度,包括在科研和教学上,部分院校应拒绝让EMBA项目仅仅当作“摇钱树”,让它失去生存的土壤。

### 趋势: EMBA学员年轻化

记者采访了解到,与往年不同的是,如今EMBA报考者更趋年轻化。以往许多高管都在40岁以上,而现在不乏30多岁的青年创业家加入到竞争的行列。如交大EMBA学员目前的平均年龄在38.5岁,而上海财大EMBA平均年龄也在38岁左右,2011年入学的EMBA平均年龄为36.8岁。专家分析,学员

年轻化一方面与招生院校和招生数量的增加有关,另一方面也表明青年高管对提升自我的需求趋于强烈。这些学员一般都有多年的工作经验。如交大安泰EMBA同学平均工作年限是15年,大部分都担任着副总经理以上的领导岗位。当然,为了吸引一些优秀的管理新锐参加,一些高校也大胆录取年轻的优秀学员。

### 挑战: 高管学员四十也惑

俗语“四十不惑”,然而这在部分EMBA学员身上却不完全适用。法国马赛商学院中国区主管王华教授告诉记者,在企业担任高管的这些学员虽然不少年届四十,但他们依然四十而惑,想通过在EMBA项目的学习不仅突破管理瓶颈,更是突破金钱的职业生涯瓶颈。为了让学员的思路能够打开,交大-马赛双学位EMBA项目特意将外企的高管和中国民企或国企的学员放到一起上课,既学习中国企业家的创业精神,又学会外资企业的规范化国际化运作。

此外,当前国际经济形势的复杂多变也影响到了一些外企中的本土高管的职业生涯。

一方面,中国业务的快速增长让中国高管戴上了CEO的皇冠,但跨国公司总部出于公司政治的管控,反倒将战略决策回收到总部,所谓的CEO越来越多地在做运营的事。这种变化让CEO们产生了危机感。他们期望通过学习打开视野,除了西方文化之外,重新审视和了解中国民企和国企的文化,并为自己未来的发展搭建平台。  
(吴铭)

## 欢迎订阅《企业文明》

2012年提质扩版 / 112页全彩色 / 大度16开  
每册定价21元,全年252元

## 责任媒体 品牌杂志

**企业文化** 反映和提升企业软实力

- 国务院国资委中央企业党建政研会 会刊
- 中国期刊方阵·双效期刊
- 中国精神文明建设百家期刊阅览室赠建单位
- 全国抗震救灾宣传报道先进单位
- 万方数据库收录期刊
- 中国知网收录期刊
- 中国核心期刊遴选数据库收录期刊
- 中国学术期刊(光盘版)电子杂志收录期刊
- 龙源期刊网收录期刊
- 中外500家大型图书馆购、藏期刊



### 直接订购

经济发展部  
电话: 023-68770504 68770832  
传真: 023-68770735  
E-mail: fxbxcm@126.com  
联系人: 张鹤利

### 邮局汇款

邮发代码: 78-105  
邮编: 400042  
地址: 重庆市渝中区大坪长江二路77号  
收款人: 企业文明杂志社  
网上订阅  
订阅网址: http://www.enpcn.com.cn

### 银行汇款

户名: 企业文明杂志社  
账号: 3100024309026412781  
咨询电话  
023-68770646 68770504  
010-64471606